
APARE DE DOUĂ -ORI PE LUNA 
-----------

ADMIN IST RAŢ I A: I' REDACŢIA: 
Pr. EUGEN BilB1l'LllSC1l'. Subdirectml Sf. l!:tropolii. - Bucureşti I Pr. T. SI!i!EDBEA, Pilatnl Sf. S:uod (Antim). - Bucureşti 

Abonamentul pentru preoţi, diaconi şi instituţii 60 lei pe an, pentr zz cântăreţi şi paracliseri 40 lei, pe an 

................... ~ ............................................. ;~ ......................... .., ........................ 4 

- · _ Mulţămite sineere ljt m·hiereljti bine~wântdri adt'~$ează Înalt I"rea Sfinţitul 
Mitropolit Primat .MiirON t,ut,uro1• celor ce L-au felicitai cu prilejul •ftntelor 
sărbători fl a anulut no-u. 

C U•V ANTA RE A 
I. P. s. S. MITROPOLITUL_"__PRIMAY~CU PRILEJUL ANULUI NOU 

Maje ţtăţile Voastre, 
.Alteţe Regale ! 

In starea mea de adâncă durere sufle
tească pe urma morţii iubitei mele mame, 
dela care. - deşi ţărancă simplă, - am 
moştenit toi ce lumea binevoitoare află 

bun în mine şi munca mea; să-mi fie 
permis, ca de aslădată ln scurte cuvinte 
să dau expresiune bucuriei, că _ Vă po! fe
licita de Anul Nou în această zi a ca
lendarului astfel tndreptat, lncât să şi păs
treze toate notele caracteristice, ce i le-a 
imprimat rânduelile bisericii ortodoxe. 

Biserica noastră a făcut orin această 

tndreptare trei lucruri mari: I) a dus ca
lendarul sdu - măsurătoarea timpului -
în posibila conglăsuire cu legile firii şi 

ale stelelor de pe cer, cari determină tim
pul şi astjel a pus capăt unei sinamăgiri, 

· care' nu se mai putea menţir:ze în mdsară
toarea timpului; 2) a apropiat popoarele 
din patrie unele de altele prin biserică, la 
a cărei temelie stă şi trebue să stee iu
birea ileaproapelui, ceeace numai în inte
resul consolidării ţării poate fi; 3) lnmul
ţind zilele de lucru, a contribuit la spori
rea productiunii tării. ' , 

Sunt mulţumit că aceste importante lu-
cruri s' au putut îndeplini în zilele dom
niei Majestăţii Voastre. De aceea doresc, 
ca în pace, sănătos, scutit de supărări, 

cari adesea ating greu şufletul omului ... 
să gustaţi lncă mulţi ani roadele unei 
domnii glorioase, iar de altă parte în de
plină putere şi voios - cum Vă ştim şi 

vedem - să puteţi conduce ţara şi spre 
alte succL se tot mai simţite în toate direc
ţiunile. 

Să trăiască: întreaga familie regală ! 
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PARTEA OFICIALĂ 

CIRCULARI 
Adresa No. 5529 din 23 Decembrie 1924 căire 

P. P· C. C. Protoierei, 
Se comun;că următoarea adresă primită dela 

Sf. Sinod sub No. 471 din 924 şi vi se scrie 
a observa cu toată stricteta aplicarea ei, făcâ1i
du-vă răspunzători de urice abateri. 

lată cuprinsul adresei: 
,,Avem onoare a vă face cunoscut, că Sf. Sinod, 

în şedinţa sa din 19 Noembrie a. c., văzând 

starea rea în care se face de cele mai multe 
ori zugrăvirea bisericilor şi mai ales a monu
mentelor relfgioase ca: troiţe, monumente fune
rare, etc. a dispus: 

„Să nu se mai îngăduie nici unui zugrav sau 
pictor a zugrăvi biserici sau monwzente reli
gioase, dacă n'au calificarea Comisiunii Monu
mentel.1r Istorice. 

Ca atare Vă rugăm: a) să nu moi îngăduiţi 

nici unui pictor sau zugrav a picta biserici sau 
monumente religioase, dacă nu sunt bine pregă
tiţi şi n'au certificatele Comisiunii Monumente
lor religioase; b) întrucât zugrăvirea monumen
te'or funerarii, a troiţelor de pe la fântâni sau 
răscruci de drumuri, etc., se fac azi fără nici-o 
autorizaţie bisericească, să binevoiţi a dispune, 
prin protopopi şi preoţi, să se oprească aseme
nea pduri de către meşteri necompetenţi şi ace/ia, 
ca şi bisericii,\ să nu se mai zugravească decât 
de zugravi sau pictori, autorizaţi de Sfânta 
Mitropolie şi calificaţi de Comisiunea Monumen
telor Istorice". 
Adur:ânJu-Vă aceasta la cunoştinţă Vă rugăm 

să ne comunicaţi şi nouă de cele ce veţi dispune
p. Mitropolit Primat, t PLATON 

Director, D. Boroianu 

Scrisoarea I. P. S. Mitrnpolit Nectarie al Buc vinei 
către I. P. S. Mitropolit prim~t Miron. 

/nalt Prea Sfinte, 
Adânc impresionat de buna voinţă care aţi 

avut-o de a lua parte l,1 serbările instalării mele 
ca Arhiepiscop şi Mitropolit în biserica cate
drală d11z. Cernăuţi, şi reamintindu-mi cu multă 
mulţumire sufleteuscă atâtea dovezi de simpatie 

sinceră manifestată faţă de Biserica Bucovinei 
şi faţă de persoana mea, mă simt cu plăcere 

îndemnat, a vă mulţumi din suflet pentru oste
neala şi bunătatea !nalt Prea Sfinţiei Voastre. 

ln special Vă mulţumesc şi pentru frumoasa 
scrisoare sinodală către ele, ul şi poporul din 
Arhiaieceza Bucovinei, care am dispus să se pu
blice în „ Foaia Ordonanţelor Consistoriului ar
hiepiscopesc". 
Mă voi ruga la bunul Dumnezeu, ca să-mi 

dee putere să împlinesc mâcar îrz parte aştep

tările puse în mine, pentru ca aşezarea mea în 
scaunul arhipăstoresc, la care a-fi binevoit a 
conlucra în mod însemnat şi !nalt Prea Sfinţia 
Voastră, să fie spre folosul Bisericii şi naţiunii. 

Primiţi, !nalt Prea Sfinte, asigurarea celei 
mai căldill'oase mulţumiri şi a celei mai distinse 
şi sfinte consideraţiuni cu îmbrăţişe.ri frăţeşti 

Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
ortdox al Bucovinei 

(ss) NECTARIE 

Conferinţele pastorale din anul 1925 
vor avea loc : pentru seria I. ln zilele de 
5 şi 6 Maiu; iar pe:ztru seria /l-a ln zilela 
de 12 şi 13 Maiu, (Marţi şi Miercuri). 

Subiectele : 
1. Teoretic : Ce mijloace s'ar putea fo

losi pentru creşterea moral-religioasă a co
piilor şi tinerimei; 

2. Practic: Să se arate căile cele mai 
practice pentru desfacerea în popor a unui 
număr cât mai mare din tipariturile „Insti
tutului biblic": cărţi, calendare, icoane, fond 
de interes vital pentru Biserică răspândirea lor. 

Co 1ferinţele vor fi prezidate de Proto
popii respectivi, afară de cele din Capi
tală şi jud Ilfov care vor fi prezidate de 
Rovizorul Eparhial. Pre$edintele co,1ferin
ţii se va îngriji de locul şi localul unde 
să se ţină conferinţele. 

Pentru rest se va oroceda conform re
gulamentului respediv. 
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PARTEA NEOFIA.CILA 

PROBLEME ACTUALE 
Educafia moral-religioasă a. copiilor şi a tineretului 

Afirmarea importanţei acestei chestiuni e 
de o el'idenţă pe cât de actuală tot pe atât 
de ~implă. Cine voeşte să-şi asigure recoltă 
viitoare trebuie să-şi semene mai întâiu ogorul; 
păstorul care voeşte să-şi ţină turma tre
buie să-şi păstreze şi să-si crească miei. 
Dacă nu sameni toamna, n'ai să culegi vara; 
iar dacă nu păs·rezi şi nu creşti mieii, în 
câţiva ani rămâi fără turmă. 

Toţi ceice se îngrijesc pentru ziua de 
mâine, ştiu că n'o pot asigura mai bine de 
cât pregătind11-o de azi. De aceea toţi fră
mânta.tarii marilor idei tşi pironesc privirile 
asupra generaţii!or tinere, pe care nazuesc 
să le formPze în vederea scop.ulul ce şi-l 
propun. Un proverl::;. franţuzesc zice foarte 
bine că, «Qui â la jeunesse, a l'avenir> ! 
Cine e stapân pe tinerime şi-a asigurat 
viitorul. 

Nu e mare lucru a constata, că ddcă bi
sericile noastre rămân goale este tocmai 
pentru faptuf, că n'am deprins pe credincios 
la vremea când deprinderea se capătă cu 
uşurinţă şi rămâne pentru totdeauna, la 
vremea copilărei. Şi experienţele statornic 
repetate stau dovadă neclintită, că ceeace 
omul deprinde tn vârsta fragedă, cu aceea 
rămâne toată vieaţa. La vârsta aceasta su
fletul omului e ca o cocă moale pe care 
rămân imprimate pentru totdeauna, urmele 
impreiiunilor celor mai puternice. Arhimede 
zii:ea: Daţi-mi un punct în spaţiu şi vă ridic 
pământul. Parafrazând această vorbă ce
lebră şi noi am putea zice: daţi-mi tine
rimea şi voi revoluţiona lumea. 

A sosit vremea caşi Biserica noastră să 
ia tn toarte de aproape această ch<"stmne şi 
neîntârziat să caute s'o rezolve. Omul matur 
greu se lasă scos din făgaşul deprinderilor 
sale. Dacă vom sta şi vom aştepta să facem 
evanghelizare numai când omul a ajuns la 
vârsta matură, vom recolta foarte puţin. Dacă 
tnsă ne vom întoarce privirile şi nădejdiile 
către tineret, cu siguranţă recolta va întrece 
aşteptările noastre. 

Tineretul de după războiu e mai accesibil 
ca orieare altul, ide lor nobile şi umanitare 
idealului. Ce poate ti mai nobil şi mai ideal 
de cât tnvăţătura blândului şi dumnezeescu
lui învăţător! 

Omul care a trecut prin focul războiului, 
prin focul jertfei, înţelege cu alt suflet apelul 
creştin la jertfa pentru aproapele. Acela 
ştie cu ce dt formare sufleteasca ~ intrat tn 
act>st toc şi ştie cât 1-a costat până să se 
adapteze noilor condiţiuni de v1eaţă impuse 
năp1 aznic de împrejurări nfprevazute, şi va 
înţelege foarte bine apelul ce Biserica îi va 
face c.a sa-i încredinţeze Ei educaţia copi
lului său. 

Când Biserica chiamă la sine pe fii oa
menilor, nu-i chiamă nici ln slujba cutărei 
persoane şi nici pentru un interes meschin 
trecător: ii chiamă Ja mântuire La mân
tuirea vecină mai intâiu şi la o vieaţă aici pe 
pământ care are ceva din gustul, din par
fumul - o anticipatie - a celei vecine. 

Dar pentru aceasta, Biserica tnsăş e da
toare să meargă în căutarea lor. ,,Mergeţi 

şi învăţaţi" zice Mântuitorul ucenicilor Săi. 
„Mergt·ţi", dar preoţi ai lui Hristos, căutaţi 
şi aduceţi la picioarele Marelui prieten al 
Copiilor pe Copii oamenilor. 

Bisericile apusene au înţeles de mult a
cest lucru şi problema educaţiei moral re
ligioase este o ch,.::stmne de mult rezolvată, 
este o chestiune care face obiectul al preocu
paţiunilor de mâna întâia. 

Sectele, ce bat năpraznic tn malul orto
doxiei, dau o atenţie deosebită educaţiei 
copiilor adepţilor lor ştiind, că după cum 
şi-i vor forma, aşa îi vor avea. Socialismul, 
ccmunismul, bolşevismul nu-şi. pun speranţe 
mai mari pentru biruinţa Tiitorului lor decât 
tn felul cum îşi vor asigura tineretul. 

Chiar la noi, in Biserica noastră, acolo 
unde s'a încercat cu nădejdie apropierea 
copiilor de Biserică şi de Hristos, rezulta
tele sunt neaşteptat de mulţumitoare. So
cotim el este imposibil ca rezultatele do-
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secte ale protestantismului eretic, el tnsuş 
ne fiind de c!t una din acestea, •i despre 
care de acum se poate spune· ,,a fost". 

1n toată ţara se remarcă o activitate in
tensă d~ evanghelizare tn forme ortodoxe. 
In multe parohii predica din lucru tntâm
plător şi de zile mari a intrat tn obişnuit 
şi amvonul, care era mai mult o podoabă 
de prisos tn biserică, a devenit o necesitate. 

Pe tărA.mul producţiei literare teologice, 
afară de comentariile la epistola către Ro
mani, ale păr. Gheorghiu dela Cernăuţi, şi 
de câteva scrieri cu caracter i51torico-po
lemic contra catolicilor, ale unor scriitori din 
Ardeal, n'avem să înregistrăm nimic mai de 
seamă. Fară a pogori de fel munca neo
bosită şi extrem de grea ce se face la In
stitutul Biblic, sau rodnica activitate a ti
pografiei dela Neamţ, nu putem însă să nu 
ne mâhnim, când vedem, că nici annl acesta 
nu putem înregistra un eveniment literar 
teologic care să rămâie şi să reziste timpului. 
1n schimb literatura revistelor tfologice în
registrează o recoltă abundentă. Avem atâtea 
reviste şi foi bisericeşti că aproape nu Ie 
mai putem da de rost. In frunte cu decana 
,,Biserica Ortodoxă Română" în toate, fară 
excepţie, şi potrivit scopului ce urmăreşte 
fiecare, se face treabă bună. Să tie oare 
acesta preludiul unf i literaturi teologice de 
o mai temeinică valoare ? Să dea Dumnezfu ! 

Dar evenimentul cel mai important în pu
blicistică, deşi nu este roada propriu zis a 
anului 1924, este curentul creştin, ~i anume 
crefti11, ortodox fi tradiţional, ce pătrunde în 
literatura, arta şi cugetarea românească prin 
ceata tinerilor şi talen,_taţfor scriitori grupaţi 
în jurul revistei ,,GANDIREA". Se face 
acolo o lucrare pe care ar trebui s'o încura
jăm din toate puterile noastre. Lăsând la 
oparte unele d1bueli şi nepreciziunii ce sţ 
observă pe ici pe colea la unii din scriitori 
acelui cerc, nesuficient disciplinaţi de doc
trina ortodoxă, îndrasnesc să afirm, că 
aceasta va ti poarta de reabilitare a cre
dinţii ortodoxe şi a reprezentanţilor ei, tn 
lumea intelectualilor noştri. E un curent care 
n'a pornit din Biserică, sau prin Biserică; e 

un curent pentru care n'am făcut absolut 
nimic ca să-i dam Yieaţă; a izvorât aşa din 
harul Duhului sfânt şi ar fi păcat să-l ne
glijam, şi ar fi o crimă să-l lăsăm să moară. 

lndreptarea calendarului tnfaptuită anul 
acesta, arată o înfăţişare care ar trebui să 
puni pe gânduri pe uni sociologi dela Iaşi 
ciari atirmă, că ţăranul român este „are
ligios." 

Acea1tă îndreptare atât de necesară şi de 
trei ori folositoare precum arată I. P. S. 
Mitropolitul nostru Miron în cuvântarea dela 
1 Ianuarie, dă. pe faţă, mai ales acelora cari 
nu mai cred de cât în ceia ce pun în pungă 
şi în stomac, că cu acest uriaş atât de ig
norat, ţăranul român, nu este de glumă: nu 
te poţi atinge de credinţa lui atât de uşor 
Aaolo, în straturile adânci şi sănătoase ale 
celor 80 °!0 procente din populaţia României 
stă o forţa pe care Biserica, în viitoarea ei 
organizare, are să-şi rezeme întreaga ei tarie. 

Un eveniment al anului, care a preocupat 
în deosebi Ardealul, pentru că acolo se pro
duce, este procesul de reîntregire a credinţii 
neamului, spartă acum 200 de ani. Sate în
wegi trec l_a ortodoxie,. spre marea ciu~i a 
conducătorilor dela BlaJ. Valul de ură ş1 de 
insulte l~ adresa Bisericii noastre, răspândit 
prin toate foile şi publicaţiile catolice unite 
dovedeşte neputinţa de a pune stavilă pro
cesului fresc de reîntregire a neamului ro
mânesc într'un gând, tntr'o cndinţă şi într'o 
"iimţire. 

Mai presus de toate însă şi ca o biruinţă 
a anului 1924, este µroectul de lrge pentru 
organizarea biserictască, la care s'a lucrat 
5 ani, dar nu s'a ajuns la o formă defini
tivă de cât în ul'timele luni ale anului ex
pirat. Proectul e gata şi nu aşteaptă de cât 
venirea Parlamentului din vacanţă, ca să 
capete putere de lege. Prin el Biserica do
bândeşte libertatea după care, de aproape 
un secol, oftează. · 

Şi pe d'asupra se proectează, ca un splen
did revărsat de zori într'un tablou de Corot, 
patriarhatul Bisericii Ortodoxe Autocefale 
Române. 

A fost un an rodnic anul 1924. 
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CUVANTAREA I. P. S. MITROPOMIT PRlr4AT MIRON 
La 14 Decembrie 1924 cu ocaziunea serbăforiri savantilor doctori Babeş şi Marinescu 

Domnilor, 
Doamnelor şi iubită tinerime! 

Un distins fabulist ne povesteşte urmă
toarea întâmplare foarte potrivită pentru 
vieaţa noastră sufletească din multe părţi. 

Intr'un orăşel era târg de săptămână.: Un 
biet creştin îşi mâna la târg gâştele s,m:~ 
vânzare. Cum plt!case cam tarz1or de acasă 
şi cum târgul de dimineaţă e cel mai bun, 
creştinul mereu da zor la gâşte să meargă 
m ➔ i repede lovindu le cu biciul. Gâşt1 le 
greoaie la mers obosindu-se au deh,; lăzat 
aripele şi începură să gâfâie. Cre•jtmul nu 
le slăb1a din biciu. Atunci gâgâ;nd între sine 
s'au hotartt să facă afront celui ce le mână. 
Oprindu-se în loc un gâscan î~1 ridică caj::ul 
sus şi interpelează pe stapân zicându-i: 
« Dumneata se vede nu ştii cine ni-s noi. 
Dumneata crezi că noi suntem dobitoace 
ca toate dobitoacele de-ţi permiţi sa ne 
tratezi astfel? Dar nu-i aşa! Noi ni-s străne
poţii vestitelor gâşte, cari au salvat Capi
toliul şi meritele lor au întrat în domeniul 
universal. Deci ia-o mai domol cu noi,. 

- «Toate bune şi frumoase, dar nu vă 
lăudaţi cu vredniciile strămoşilor, ci spuneţi 
voi inşi-vă ce vrednicie v'aţi câştigat. 

Pare că anume pentru noi Românii 
s'a scris această fabulă. Abia va fi cineva 
între domniele voastre care la di fetite ocazii 
festive s'au mai puţin festive, întruniri, ban
chete, să nu fi auzit cum oratorii de ocazie, 
în traze bombastice arată cum toţi suntem 
strănepoţii cdivulut Traian, şi pe această 
vanitate etnică călărinJ termină între aplau
zele generale cu versurile devenite banale 
«De n'a perit Romanul, când hoardele bar
bare ... ,, etc. 

Dar numai cu asemenea fraze nu se poate 
împlini misiunea unui popor oricare ar fi 
origina sa. 

Ivindu-mi-se în memorie din acest prilej 
această constatare, mărturisesc că niciodată 
n'am simţit în măsură mai complectă decât 
acum datoria mea de a lua parte la ser-

băsorirea marilor noştri învăţaţi dr. Victor 
Bdbeş şi dr. Gtorge Marinescu. 

Ca doftor al sufletelor stau doar atât de 
aproape de toţi doftorii, iar ca, cap al Bi
sericii mă leagă de ambii sărbătorifi şi spe
ciale amintiri. 

Tatăl doctorului Babr ş - Vicenţiu - era 
în metropolia noastră dm Ardeal un puter
nic şi re~pectat factor al vieţii bbericeşti; 
iar savantul sau fiu Victor, deşi celebru 
bacteriolog, care o vieaţă întreagă s'a ocu
p;it de experimentari pur ştiinpfice, stă cu 
sufl, tul său - ra ş1 marele Pasteur - aproape 
de relif!ie ţi de sublimele ei scopuri. Iar doc
torul Marini seu este deadreptul un elev al 
Seminarului nostru Teologic Ctntral dela 
Bucureşti. 

Deci nimic mai fin se decât aceia, ca în
suşi Mitropolitul primat să reami11teasă ţării 
şi în deosţ bi tinerelor generaţii de azi şi 
de mâine cum aceşti doi savanţi, nu pnn 
o platonică supcrfi ialitate şi sforc:'\itoare fraze 
ci prin muncă încordata, şi de mari suc
cese şi de rari descoperiri ~ti1Lţ fice, au 
arătat cum geniul latinităţii noa~tre şi a 
originii noastre cap,toline poate dovedi pu
terea şi capacitatea sa de a contnbui nu 
numai la civilizaţia acestor părţi orientale, 
ci şi mai mult, cei doi sărbatoriţi, prin suc
cesele muncii lor au contn buit la progresul 
ştiinţei mondiale, ca puţini alţi fii şi de a 
naţiunilor celor mai culte. 

Ca părinte sufletesc împlinesc deci astăzi 
o plăcută datorinţă când, le exprim admi
raţia şi desavârşita recunoştinţă a sufletelor 
româneşti pentru succesele ştiinţrfi.ce şi uma
nitare ale activităţii lor şi pentru vaza ce 
au câştigat-o ln toată lumea numelui de român. 

Biserica creştină şi tndeost:bi biserica ro
mânească n'are mai vredniciişi binemeritaţi 

colaboratori decât aceşti savanţi. Misrnnea 
bisericii culminează doar în mingăiere a 
celor în necazuri şi în alinarea suferinţelor 
de tot felul a celor mulţi. Iar sărbătoriţii 
noştrii o viaţă întreagă au stat şi stau tncă 
în slujba acestei umanitare chemări, alinând 
nu numai suferinţe şi dureri ci salvând şi 
mii de vieţi. .,. 
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Mă tnchin deci îa faţa geniului naţional 

tntr11pat tn savanţii noştri sărbătoriţi şi ie
şiţi la iveală tn nemuritoarele lor lucrări şi 
descoperiri. 

Ca arhipăstor, voind a trage din această 
sărbătorire şi grandioasă manifestare de sim
patie şi stimă, mă adresez tinerelor gene
raţii şi tn deosebi mulţimei celei mari a 
tineretului universitar aici de faţă, rugându-l 
şi sfătuind-I să lase inutilele demonstraţii 

de stradă puţin compatibile cu cei ce sunt 

nădejdea· .. de mâine a neamului tntreg, ş1 

sd urmeze calea muncii deschisă··- de sărbă
toriţii noştri şi de alţi mari învăţaţi a( nea
mului, căci numai munca migăl0asă, stă

ruitoare împreună cu absorbirea întregii 
energii i~dividuale, va putea da avânt ştiinţeî 
româneşti dând contribuţia sa la progresul 
mondial şi ducând renumele ei în toată 

lumea. 

Cu aceste cuvinte deschid serbarea. 

CONCERTELE RELIGIOASE IN BISERICILE DIN CAPITALA 
Un mijloc potrivit pentru promovarea şi 

întreţinerea sentimentelor evlavioase sunt 
concertele reli/!ioase care au început a se da 
tot mai des prin bisericile noastre ortodoxe 
din capitală. lnsăş primăria capitalei, care are 
in fruntea sa un om de inimă, pe d. Mihail 
Berceanu, prim ajutor de primar, a susţinut 
şi incurajat acest gen al artei bisericeşti. 

Astfel pe lângă o cuvântare cu subiect de 
actualitate a preotului respectiv, a ţinut în 
două Duminici consecutive a lunei Septem
vrie Ia bisericile Popa Nan şi St. Vineri gara, 
cu ajutorul corului bis. Sf. Silvestru din ca
pitală, două frumoase concerte religioase; 
1n orele de după masă, când nu se face 
serviciul divin, este chiar, potrivit a lua parte 
la un concert religios ce înalţă în sfere di
vine sufletul obosit de grijile lumii. 

S'a mai dat un concert reuşit la biserica 
Dobroteasa, în ziua de 16 Octomvrie, în
soţit de cuvântarea preotului Gheorghiu şi 

ou ajutorul corului bisericii Slobozia. 

La 16 Noemvrie, după sfârşitul st. Liturghii 
la biserica Schitu Măg11reanu, preotul Gh. 
Vodă, desvoltând tema: Rolul femeii şi a 
mamei ln general, şi rolul femeii române în 
special, în educaţia poporului, a avut un 
efect minunat asupra inimilor ascultătoritor, 

cari într'un moment, uitând că sunt tn bi
serica, au început să aplaude. După aceia 
corul mitropolitan s~b conducerea maestrului 
G. Cucu, a cântat, bucăţi religioase. 

In preajma sărbătorilor Crăciunului, la 14 
şi 21 Decemvrie, s'au dat la bisericile Sil
vestru şi Visarion două concerte în stil mai 
mare şi cu o directivă nouă. Plecând dela 
ideia fundame:ntală că <latinele noastre stră
moşeşti, cum sunt colindele, au fost înlocuite 
de obiceiuri şi cântece străine, cari nu se 
potrivesc nici cu serbarea, nici cu sufletul 
român şi creştin, preotul Eugen Bărbulescu 
desvoltă în biserica Silvestru conferinţa sa 
despre colinde. După aceasta corul sf. Mi
tropolii şi al seminarului Nifon, sub condu
cerea profesorului G. Cucu au cântat un 

r 
număr de peste 20 colinde, culese şi armoni-
zate de susnumitul profesor, din diferite părţi 
ale ţării. O adevărată comoară necunoscută 
şi uitată de pătura noastră intelectuală. Aceste 
colinde adunate şi t,ipărite trebuiesc din rioÎi 
răspândite în popor. Cn această ocaziune 
primăria capitalei a tipărit şi răspândit pela 
şcoalele din Bucureşti, 12 colinde armonizate 
de G. Cucu. Acelaş concert a mai fost re
petat şi Ia Fondaţia Carol în seara de 17 
Decemvrie la şezătoarea Caselor Naţionale 
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Jnscriind o pagină frumoasă de păstrătoare 
de datini a acestei instituţii. S'a observat 
că la biserica Silvestru au fost de faţă peste 
40 preoţi, lucru cam rar dar de laudă, făcând 
minunată impresiune poporului. 

La biserica Visarion a cântat un cor de 
elevi de şcoală deasemenea frumoase colinde, 
însoţite de cuvântarea preotului I. Petrescu, 
un fruntaş preot al eparhiei şi iniţiator al 
multor mişcări culturale. 

Aceste concerte ar trebui urmate cu mai 
multă ardoare şi de cât mai mulţi preoţi, 

ba chiar generalizate. Ele sunt cum am spus, 
un minunat mijloc de educaţie religioasă. 

S'ar putea ·chiar forma un cor permanent, 
fie din anume elemente, pentru care auto
ritatea comunală ar găsi cu ce să le plătească, 
fie din elevii seminarişti sau teologi, pu
nându-i astfel la lucru, experimentând din 
vreme ceiace trebuie să tacă fiecare la bi
serica sa careva 1i va fi păstor. 

Când s'ar ajunge ca studenţii teologi şi 
elevii din clasele superioare ale seminariilor 
să facă practică ln acest fel tn mijlocul cre
dincinşilor, întocmai cum fac studenţii me
dicinişti la spitale şl laboratoriii am avea ele-

9 

mente mai entusiaste pentru misiune şi mai 
pregătite pentru marea operă de evanghe
lizare ce-i aşteaptă. 

Fi-vom ascultaţi? B. 

lariş alcoolismul I 
ln acest prim număr, cu can începem anNl 

al Ii-lea al iubitului nostru cu?-ier „Apostolul" 
ddm u11, judciios şi studiat articol al bdtrd
nului ţi inimosului apostol al ştinţei, )':ro
jesorul C. I. Şonţu, care după 50 ani de 
muncă neobosita ţi acum cu aceiaţ vtJzctu,u 
tinerească acum 1/ 2 veac mai suie treptele 
uminarului, cum ar sui un preot treptele 
altarului ca de acolo sd înpdrtdţeascd cre
dincio1ilor sfdnta cuminicdturd. 

Este un Indemn semnificativ ce ni-l dd 
acum la începutul unui an nou., venerabilul 
bdtrân cu suflet tânăr, aducdndu-ne din nou 
aminte, ;Sd nu ldsdm chestiunea aceasta, ln
eeputd C'lt 4tdta elan de însuş inaltul noJitu 

-stdpdn, de a combate -!J plagd sociald, care e 
alcoolismul ce ne stârf>e#e neamul. A1a dar 
zecile de 1;eneraţii, ascultaţi # citiţi cuvântul 
profesorului vostru, şi voi opostoli ai nea
mului citiţi-l în adunări, poporu/u; dtn care 
aţi ie1it: 

APEL 
mitre preotli . şi învit5torli dela sate pentru lupta contra tuberculozei şi alcoolismului 

Către· preoţi şi tnvăţători îmi indrept 
apelul meu pentru a duce lupta contra 
unuia din cele mai teribile flagele «tubercu
loza>, care bântuie ~i decimează populaţia 
satelor pe nesimţite şi fără cruţare; către 
voi tndrept glasul meu, căci· voi s~nteţi 
adevdraţii apostoli, cărora e~te încredinţată 
misiunea de a lumina minţile spre căutarea 
şi cunoaşterea adevărului, de a întări şi 
tnălţa sufletele spre virtute ~i practicarea 
binelui şi de a inabila inimile spre dra
gostea aproapelui. Şi cinţ este mai aproape 
de voi decât poporul din· mij I o eul căruia a ţi 
ieşit şi mijlocul căruia sunteţi trimişi iiă 
propăvăduiţi, înto~mai ca şi apostolii Mân-

toi torului, carele, nu nnmai învăţător, mân
gâietor şi înălţător al sufletelor, ci şi vin
decMor al trupurilor· ni s'a arătat fiind!.. 

Se cade dar ca, pe lângă datoria de a 
îngriji şi cultiva sufletele să vă ~aţi obolul 
activităţii de apostolat şi preocupării de a 
ajuta şi indruma poporul in lupta multelor 
rele, unele adevărate flagele, care U bfm
tuesc, mai ales acum după groaznicul răz
boiu şi printre care figurează pe primul 
plan, «tuberculoza» sau oftica, care după cum 
rezultă din u!timele date statistice ale or
ganelor sanita te superioare ( dr. Bordea Dir. 
generală al Serv. Sanitar) ca şi din raportul 
Societăţii de profilexia tuberculozei (dr. 
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Proca, dr. Irimescu) se arată cu un procent 
de 35 la sută 1.ictime morţi de tuberculoză 
din totalul mo,-ţilor la sate, faţă. de 14¾ 
victime la oraş! ... Adică mai mult de îndoit 
număr de vieţi seceră tuberculoza la sate 
decât la oraşe!. .. Auziţi luminători şi pă
stori ai poporului cum se decimeazd temelia 
naţiei de către teribila şi neertătoarea 

(oftică) tuberculoză! 

Multe sunt cauzele cari contribuesc la 
contractarea, propagarea şi pătrunderea a
cestui secerător fldgel până în straturile 
cele mai depărtate ale populaţiei dela ţară. 
Pnntre cele dintâia s'ar putea cita: igno
ranţa, trândăvia şi mizeria, cauz::ită aceasta 
din urmă de cele două dintâi şi ajutată ba 
chiar mărită de un alt fl.cigel alcolismul, adică 
patima beţiei de s/Jirloase, care, cu drept cu
vânt poate fi considerat ca una din primor
dialele cauze ce produc mizeria sujleteascd, 
ca # pe cea trttpiarcd, pregătind terenul la 
contaminarea lesnfcioasd ca şi la }to gresarea 
repede a tubercuhzet. 

Căci cine nu ştie, din cele cc vedem zil
nic, cum omut m,mcitor, aplecat beţiei îşi 
dă. toţi bami câşt I gaţi cu sudoarea muncii, 
spre a-şi satisf§icc p<1tima neinfrânabdă a 
beţiei la cdrcium, i ori la bodegd, introdu
când în corpul lui consumat deja de muncă, 
alcoolul, pe care-l crede (din ignoranţă) dd
tdtor de putere şi de vieaţd; dar care este 
otrava distrugăto1zre şi aducdtoare de moarte, 
la grăbirea căreia contribme şi sărăcia şi 
îi va bate la. uş~: şi mizr:ria lui şi alor săi, 
deve'Jiţi viitori clienţi ai tuberculozei aşa 
zisa « mizero-fubcrculosa 11. 

Şi aşa alco[ismul, cum vedem, deschide 
drumul sărăciei şi mizeriei şi pregdtNte sau 
aşterne şi patul tuberculozei ( ofticei) după 
cum se exprimă swantul hygienist şi medic 
dr. Landouzy, adică el (alcol.smul) prepară 
terenul favorabil fixărei şi desvoltarei ger
menului tuberculizant, pentrucă fiind un agent 
toxic (otrăvitor) el (alcoolul) otrăveşte toate 
organele pe unde trece şi în prima linie 
ce tulele nobile ( celulele destinate să apere 
organismul contra germernlor bolnăvitori) 
făcând ca aceste celule să degenereze şi să 
piardd puterea lor vitală şi de apărare, 
lăsând loc liber germenilor tuberculozei să-şi 
exercite acţiunea lor distructivă care duce 

la p1e1re sigură după cum afirmă d-nii Bell, 
Lancereaux. 

Această afirmaţie a fost confirmată şi de 
observări făcute în clinicile spitalelor d1 
tuberculoşi de d-rii Courmont, profesor şi 
membru al Ar,ademiei din Lyon şi dr. Les
sieur profesor şi director al Biuroului de 
Hygienă Lyon, cari au constatat că din nu
mărul de peste 1000 (o mie) bolnavi, cei 
alcoolici dau un· procent de 50 L.1 sută tu
berculoşi pe când nealcoolicii dau numai 15 
la sută tuberculoşi, adică alcoolizmul favo
rizează tuberculoza. 

Tot în sprijinul acestui adevăr ne vine 
şi constatarea relatată de dr. Rochaix, şeful 
lucrărilor de hyg;enă la Facultatea de me
dicină (Lyon), care ne indică o hartd a 
Franţei, pe care s'a tras o linie care uneşte 
toate localităţile unde bântuie tuberculoza, 
precum şi o altă linie care indică Localitd
ţile unde predomină alcoolismul şi pe care 
hartă se vede cum aceste doud linii (linia 
tuberculozei şi linia alcoolismului) coincid şi 
se suprapnn chiar, fapt care co;,firmă. că 
«alcoolismul # tuberculoz merg mând în 
mână». A/colicii dar sunt predestin11ţi tu
berculozei, sunt candidaţi siguri aleşi ai ei, 
ceeace a făcut ca codul medical să creeze chiar 
un termen special, şi nume: « tuberculoza 
beţivilor», care se prezintă adesea cu un 
caracter rapid galopant şi atinge <.;hiar etă
ţile mai în~intate în mod fatal. 

S'a crezut şi se mai crede şi astăzi, graţie 
sfintei ignoranţe, că alcoolul ar fi un pre
servativ contra tuberculozei, de vreme ce 
el este un antiseptic, antiputrid, sclerozant 
al ţesuturilor, care astfel le-ar feri de dis
trugere le-ar conserva şi poate tocmai această 
credinţă greşită a mărit şi măreşte numărnl 
băutorilor de spirtoase şi ca consecinţă 
numărul tuberculoşilor beţivi şi al beţivilor 
tuberculoşi, cărora nu numai că nu le-a fo
losit alcoolul, dar le-a agravat boala du
cându-i la peire galopantă, după cum s'a 
văzut din constatările mai sus citate. 

Şi a se scoate poporul din ghiarele igno
ranţei şi greşita credinţă care la mulţi scu
zează patima alcolică, este rolul şi chiar 
datoria apostolilor luminători şi îndrumă
tori preoţi şi învăţători. 

S'a mai crezut şi se crede că alcoolul 
ar fi un aliment calorifiant, care ar da or-
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ganismului cdldur4 şi prin urmare energie; 
dar ce folos dacă el după ce a încălzit şi 
excitat organismul momentan, apoi repede 
îl deprimă determinând chiar o stare de 
hypoternie, adică o scădere de temperatură, 
acţiune care, dacă doza trece o limită nu 
prea ridicată (peste 1 gram de fiecare kgr. 
de greutate a corpului), determină o ter
minare tatală (moartea). 

Şi dacă e vorba să dăm organismului un 
aliment calorifiant, de ce nu i-am da zakă
rul, care în cantitate aproape de 2,5 mai 
mică produce acelaş număr de calorii fiind 
şi fortifiant, fdră să distru:-d, în deosebi al 
celui mai principal organ, inima, după cum 
au probat experienţe:e făcute şi în Institutul 
de Fiziologie dela Universitatea din Bucu
reşti de sub direcţia d-lui profesor dr. Atha
nasiu care a putut ţine în vieaţă (palpitând) 
o inimă de porumbel timp de aproape trei 
săptămâni, fiind pus(într'o soluţie de zahăr, 
pe când în alcool a mu'l'it (a încetat de a 
bate) după câteva ore şi moartă a putut fi 
conservată îndelung, cum sunt conservate 
animalele şi organe de animale, piese ana
tomice în alcool pe la muzee. 

Alcoolul conservă după ce a omorât fi
inţa sau organul; zahărul hrăneşte, fortifică 
şi ajută la prelungirea şi conservarea vieţii. 

De ce dar, dacă suntem înclinaţi spre 
băutură sau simţim nevoia unei băuturi for
t fo,nte ori ri'lcoritoare, n'am bea: iarna 
ceaiuri zaharificate (tără rom) şi vara limo
nazt zaharificate, ştiind că efectul ce l-ar 
face 15 ţuică ori 25 vin, îl face o băutură 
care conţine 5 zahăr, fă'ră a fi distrugătoare. 

Printr'o bună şi chibzuită propagandă şi 
de iniţiativă acţiune din partea voastră preoţi 
şi învăţători s'ar putea încetul cu încetul 
realiza localuri de întrunire, în cari poporul 
pe lângă alte distracţiuni instructive şi ar 
putea satisface şi cerinţa băuturei înlocuind 
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alcoolicele cu 6aka1'_atele. Aţi contribui ast
fel la acţiona de combatere a boalelor so
ciale, şi în prima linie a alcoolismului, ac
ţiune tn fruntea căruia stă insuri I. P. S. S. 
Mitropolitul Primat dr. Miron Cristea, ca
rele prin energica Sa atitudine a reuşit să 
obţie reducerea numărului cârciumelor, dela 
160.000, numai la 25.000 ceeace revine la 
una pentru 300 suflete, fn loc de una la 
50 suflete; astfel că înpuţinându-se aproape 
de şapte ori numărul focarelor distrugătoare 
de otravd alcoolică, de şapte ori se va mic
şora şi cantitatea de alcool . consumată de 
fiecare, sau ocazia de a-şi procura alcool cu 
înlesnire şi de a uza de el nu numai băr
baţii, dar şi nevrâstnicii, şi femt:ile, cari au 
ajuns, după cum 'mi spuneau nişte foşti ai 
mei şcolari, locuitori de prin Teleorman, 
Vlaşca, Musce!, Argeş, ca să hrănească şi 
copiii cu pâine muiată în ţuică ori rachiu 
tn loc de lapte! .. 

Daţi dar, fraţi preoţi şi învăţători, con
cursul vostru celor ce a tnceput lupta contra 
flagelelor ce bântuiesc poporul şi in prima 
linie alcoolului care tncepe a ni se infiltra 
încă din leagăn; lupt.:iţi cu cuvântul şi cu· 
fapta în contra acestei băuturi pe care ma
relo chimist A. Gautier a mimit-o «geniul 
rdu # distugdtor al omeniiei„ şi care face 
mai multe victime decât fac foamea, ciuma 
şi războiul după cum a zis marele bărbat 
de Stat Gladstone .I •• 

Veţi salva generaţiile viitoare dela o de
generare s:gură, naţiunea vă va fi recunos
cătoare şi Dumnezeu vă va binecuvânta. 

Amin. 
Acestea vi le spune un apostol care mun

ceşte în ogorul şcoalei de 50 de ani. 

C. I, ŞONŢUL, 
profesor de ŞI fizico.chimice 

la Seminarul Nlfon 
Bucnreşti, Ian11arie 1925 

Incura,jaţi şi ajutaţi munca „Institutului Biblic", .FRA~fl 

PREO.ŢI, _pentru că el este arsenalul în care se făuresc armele 
voastre duhovniceşti de luptă împotriva valului de erezie şi de 
nec·redinţă ce V<t asaltează din toate păt·ţile. 
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CĂTRE PREOîll, CÂNTĂREîII ~I PARACLl~ERII DIN EPARHIA UNGRO-VLAHlEI 

lu~lţi fraţi în slujba Domnului, 

' In No. 19, 20 şi 21 ale curierului nostru 
cApostolul» am facut un apel călduros 

către toţi iubitorii de biserica şi istitu
tele ei, kl scopul că fiecare să jerttească 

câte ceva pentru ridicarea unui internat ai 
şcoalei de cântăreţi în capitală. Cererea a 
fost ascultată ,i primii paşi încununaţi de suc
ces. Din banii strânşi până acum am şi făcut 
reparaţiile necesare unui local tn curtea Sf. 
Mitropolii, înjghebând un mic internat pentru 
20 eievi interni, cu toate cele necesare pentru 
dormit şi hrană, plus sala de clasă. 

Gândul nostru însă şi ambiţia tuturor tre
buie să fie, că măca·r aici la centru să avem 
o şcoald d~ cântări model cu toate ÎQ,lesni
rile pentru a în-Yăţa csarte. Mai ales când 
vedeţi c~, toate breslele se adună şi se ajută 
reciproc nr:'.aşteptând numai dela Stat, da
toria noastră ne îndeamnă mai mult ca pe 
oricine să ne cultivăm şi să ne prezentăm 
lumii ca o instituţie care merită să trăiască; 
iar când, ne va vedea uniţi şi pregătiţi, ni
meni nu va putea sfărâma rândurile noastre, 
dând bisericii şi slojitorilor ei cinstea pe 
care a aTut-o de veacuri. 

Fraţilor preoţi, cântăreţi şi toţi cari Tă 

adăpaţi la isvorul dătător de vîeaţă al învă
ţăturii creştine, toţi cari gă,iţi alinarea su-

ferinţelor în cântările sfinte, daţi ajutorul 
vostru acestei instituţii care· a fost neglijată 
de toţi, căci ajutându-o pe noi toţi ne -:aju
tăm. Aşa cum prin preoţi s'au ridicat alte 
instituţii, tot prin ei vom ridica şi instituţia 

noastră. In primăvară vom începe lucrarea 
in care vom rezena şi pentru preoţi o ca
meră de găzduire. 

Părinţii protopopi ai judeţelor vA vor cere 
pentru şr,oala de cântări şi internat al sf. 
Mitropolii, şi nu credem să fie vreunul care 

să nu subscrie ceva după putere_. iar noi 
ti vom publica numele în curier, şi i-l vom 
scrie în cartea de fondaţie a internatului. 

Comitetul şcolar. 

Preşedinte -r Platon C. Pto,1tean'N. 

Pr. Eugen Bdr/Ju/,sc'M 
subdirector 

} 
Membri: 

Ec. G. 1. Gibtscu, Mare 
eclesiarh 

Popesc-u-Pasdrea, senator 
Damian Rdnztscu, prof. 

protopsaltul sf. Mitrop. 

S'a cole~tat până acum: 
Suma din urmă . 
Primăria Capitalei . 
Monahul Nifon Ştefănescu 
Ierom. Simion Ciumandra (Darvari) 
D-l Gafencn, cânt. Cărămidari de jos 
D-l Niţă Popescu cânt. Brezoaele . 
D-l Gh. Georgescu " Gorgota 
D-l Radu Costache <! Vasilaţi, Ilfov 
D-l Const. Neacşu c Fundeni c 
D-l D-tru L. Popa < Creţ.-Sinteşti 

D-l Ivan Tudor-· " Vasilaţi, Ilfov 
D~l Florea Petrescu c Sohat « 

D-l Ioa1;1 Mateescu < Văl. de munte 
D-l Ioan Tador c Piteasca, Ilfov 
D-1 Gh. Popescu < Sf. Ilie, Grant 
D-l Ioan G. Roşu c Vuicana Băi . 
Praotul G. Corbeanu cu ·cântlreţii, 

Corbi Muscel . 
Total 

NOTIŢE 

35.268 
20.000 

1.200 
1.200 

100 
500 
100 
60 
50 
40 
40 

'1.00 
200 
100 
100 
40 

100 
59.198 

1. Prima lege ce se va depune în Par
lament după. vacanţa de Crăciun va fi legea 
de organizare bisericească. 

2. ~fântul Sinod îşi reia sesiunea pro
rogat.l de toamnă iii ziua de 26 Ianuarie, 
a. c. Chestia principală ce va forma obiec
tul discuţiunii, va fi „Ridicarea Bisericii 
noastre la rangul de Patriarhat". 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



I ') ., 

bune! 
Toată. lumea învinovăţeşte pe preoţi că scopul urmărit de chiriarhie prm această 

ei nu se pot aduna niciodată în ~umă.r mai chemare .,, din ordin" găseşte totuş nime
mare spre a discută. şi hot;"irl chestiuni de rit prileju! ca odată sau de două ori pe 
interes mai general cultural, etc., adică de lună, preoţii sa mai stea de vorbă asupra 
acelea ce nu ating direct interesul lor pro- chestiunilor pur profesionale, teologice, îm
priu ... Şi totuşi această minune ... , ca să-i prospătându-şi chestiunile învâţate în şcoală 
zicem aşa: .. , s'a întâmplat într'o seară a ionii şi luând unele hotăriri cu privire la !nce.r
Ianuarie a. c. care era şi Marţi şi în 13. cările sectarilor de a ne desfiinţa. 

Din ordin chiriarhal toţi preoţii Capitalei In atmosfera din ce ln cc încălzită şi 
au fost chemaţi la societatea clerului „ Aju- câşti nată d-l p;im ajutor de primar Mihail 
torul" sub ameninţarea pedepsei cu oprirea Berceanu, cu cunosc:uta-i adâncă simţire 
salariului, spre a mai repeţi unele cântări pentru binele moral şi cuitural al poporului, 
bisericeşti, sub conducerea maeştrilor şi cu- aduce mulţumirile sale preoţilor, pentru 
noscătorilor de muzică, şi al doilea a se concursul dat în mişcarea culturală tntre
exercitâ. în_ mânuirea cuvântului dumnezeesc prinsă tn Capitală, prin biserică şi şcoală. 
fie ascultând pe unii iscusiţi predicatori, fie D-sa accer.tuiaza dorinţa-i sinceră de a auzi 
făcând cultură pur teologică, odată pe lună, lauda domnului tn biserici cântată de gla
şi mai retnprospătându-şi cunoştinţele din suri nevinovate de copii în loc de rnerce
şcoală. nari, cari îndată cc :.u li se plăteşte la uşă 

Intr'o atmosferă cu totul ostilă, d. I. Po- preţul ce-l cer părăsesc corul. 
pescu Pasărea, profesor de muzică şi se- Aceşti copii vor păstra apei ca oameni 
nator, expune cu multă precauţiune motiveie mari dragoste faţă de biscric:ă şi vor căuta 
adunării preoţilor, - cari erau în număr mâine ca bărbaţi, pornind rugc! din sufl.:.~te 
neobişnuit de mare, peste 120, - cerând convinse, nu stlnd şi glummd pe la uşa 
sprijinul păstorilor bisericii, ca să reînvieze bisetîcii, tn vreme ce coriştii în cafas vor
spiritul religios şi 51 readucă lumea· la bi- bes~ necuviinţe şi fumează. 
serică prin cântare. Pentru acest · scop Pr:măria Capitalei, 

D-sa care a tipărit o liturghie pe două prin d-sa dă celor 67 de biserici, întreţi
voci pentru a fi cântată de copii in biserică, ţinute de ea câte 10.000 lei anual, cu sco
arată munca depusă cu mulţi ani în urmă pul de a plăti pe dirijorul ce va face cor 
spre a o populariza tn toată ţara. Sute de gratuit cu copiii dela şcoala primară la bir 
scrisori dela diferiţi dascăli ti mărturisesc - serică, făcând legătură Intre aceste două 
tn câte părţi se cântă de elevi şi de popor Instituţii surori. ,, Eu vreau să cânte în bi
liturghia ln cor, dând o tndrumare activă serică creştini nu păgâni mercenari". Iar 
1t. noastre slujbe. poporul astfel pregătit poate asculta cu 
Dacă cântarea dela strană nu mai place folos predica sa~ explicarea sfintelor mo

poporului, cu puţină osteneală şi ceva sa- mente ale liturghiei, fiind tntr'o continuă 
orificii vom putea da viaţă şi interesa pe activitate sufletească. 
credincioşi ascultându-şi coi:;iii cântând, cari Pr. D. Georgucu-Duşumea preşedintele 
la rândul lor, făcându-se mari, vor păstra societăţii arată că pentra a aduce lumea 
o atitudine binevoitoare faţă de biserică nu la biserică avem nevoie de concursul ma
indiferentă sau ostilă cum este astăzi. Ape- eştrilor de muzică ca d. Popescu Pasărea, 
leaza. la preoţi ca tn mod benevol să vină Ştefan Popescu şi alţii, iar concursul nostru 
şi să lucreze tn sensul arătat, formând co- al preoţilor îl putem da tn sensul ca să ln
ruri pe muzica bisericească, cu copiii dela demnăm cu cuvântul şi fapta, pe cântăreţi 
şcoala vecină bisericii. şi pe dirijori, fiind faţă la încercările aces-

Misionarul sf. Mitropolii, părintele Gri- tora îu scopul arătat. 
gorie Pişculescu, discută chestiunea din punct Felicită tnalta chiriarhie că a găsit un 
de Yedere cultural. Needificat dinainte de mijloc, de,i cam ruşinos pentru noi, ca •~ 
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strângă o sută de preoţi ca, odată pe lună 
să se sfătuiască în chestiuni pur profesionale. 
Nu vrea un corp voluntar de preoţi cio bli
gator, că din toţi preoţii se vor găsi mă

car câţiva să poată spune ceva de folos. 
Şi nu de cunoştinţi teologiee sunt lipsiţi 

preoţii ci de metoda de lucru şi de ex
punere în faţa poporului. Aşa lucrând, din 
această adunare s'ar face o academie teo
logică la care să vie şi lume din atară să 
asculte; şi nu odată ci de două ori pe 
lună nu e un sacrificiu prea mare pentru 
preoţi a veni în acest loc să se ocupe, să 
cerceteze să audă o predică model, după 
care, nu chiar copiind-o tntocmai, ci orien
tându-se să s~ ţină şi la el la biserică; ori 
unde nu ştie să se provoace în adunare şi 
să se înveţe. 

Pdrintele I. Popescu-Mdtdefti găseşte cea 
mai frumoasă faptă a chiriarhiei de a aduce 
pe preoţi prin ordin, că altfd nu vin, dar 
trebuie complectată în felul ca sd se aplice 
sancţiuni celor cari nu vor sd vină. Cele 
două mijloace de cultivare a poporului: 
prin muzică şi prin cultură, sunt foarte ni
merite şi sprijinite de autoritatea comunală. 

!nalta Chiriarhie să ceară (pentru partea 
I-a) ca Ministerul Instrucţiunii să dea ordin 
tuturor şcoalelor primare a face coruri bi
sericeşti fără plată, pentrucă subvenţiile la 
biserică sunt un rău. Cât pentru partea II-a 
trebuie să răspândim biblia în popor să 
dăm poporului această hrană necesană. 

Iar mijlocul întrebuinţat de asistenţa cul
turală a Primăriei în ziua de Sf. Nicolae, se 
va folosi şi la 24 Ianuarie când se va citi o 
predică, tipărită de Primărie, în toate bise
ricile odată. 

Noi suntem fericiţi că am putut ajunge 
tn această zi ca preoţii să se apuce de lucru 
tn chiar ramura lor. 

Oricât de neplăcut se pare ordinul, totuş 
credem că sămânţa cea bună s'a aruncat şi 
trebuie să dea rod. Intr' o şedinţă viitoare 
care va fi tn prima Marţi după zi întâiu a 
lunii adică la 3 Februarie, părintele Grigorie 
va veni cu un capitol, două din: ,,Mături
sirea ortodoxă" revăzută şi explicată cum 
numai talentul sf. Sale e în stare a talmăci; 
d-l Popescu Pasărea, Ştefan Popescu, preotul 
Costea, U-1 Cucu, vor veni cu câte o bucată 

muzicală fixată dinainte, şi negreşit cei 
bătrâni şi neapţi la cântare vor sta deo
parte şi vor asculta, cei tineri şi talentaţi 

ce vor voi, vor tncerca a alterna discuţie 

serioasă cu cântarea şi iată începutul gata, 
de urmat va urma de la sine. 

Noi însă ne gândim mai departe: De aici 
mişcarea o va duce fiecare preot în parohia 
sa şi acolo la şcoală sau la biserică, va 
ocupa serile lungi de iarnă ale cr<>dincioşi
lor, cu o petrecere creştinească. Ne miram 
că sectanţii caută, în cor şi se adună să 

asculte cuvântul predică torului! De ce nu 
facem şi noi aceasta? Că avem cântări mult 
mai frumoase şi mijloace suf1eteşti supe
rioare ? ! Ce frumos ar răsuna liturghia pe 
două voci cântată de popor după evanghe
lizarea preotului în sala parohială! Voinţă 

să fie, că nimic nu este cu neputinţă. 
Incercări, ce e drept s'au făcut şi se con

tinuă: la bis. Sf. D-tru din str. Carol, la 
Cărămidarii de jos şi de sus, la Silvestru, la 
Sf. Vineri Gară, la Manu Cavafu sf. Nicolae 
Buzeşti, sf. Constantin Popa Soare, Schitu 
Măgureanu Dobr9teasa, la sf. Treime Teiu, 
dar cele nu trebuesc părăsite. Ba mai mult: 
In grija chirarhiei de a se desfăşura o ac
tivitate mai vie a cercurilor culturale, preo
teşti a împărţit întreaga capitală tn mai multe 
cercuri şi-a şi numit doi preoţi, care să se 
ocupe tn deaproape cu activitatea lor, după 
modelul celor din judeţe, cari ne au luat 
mult înainte. 

La aceste cercuri preoţeşti din capitală, 
la cari să se ţină sedinţă măcar câte una 
pe lună, la fie care din cele două subtm
părţiri, să ia parte toţi preoţii din cerc, pe 
rând în timp de un an să se ţină la toate 
câte odată. -

In această privinţă nu prea am reuşit, 
din motive ce nu se pot spune; sperăm însă 
că pe viitor se va înfăptui ideia, dacă încer-
carea făcută la centru va da roade. · 

Fie, ca acest început să se facă tntr'un 
ceas bun, şi Dumnezeu să îndrumeze pe căi 
foricite pe păstorii duhovniceşti, în pragul 
anului 1925, ca, cu mulţumire să putem face 
la sfârşitul lui darea de seamă a activităţii 
desfăşurate. --

B. 
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INFORMATIUNI 
Peled"'~i la locurile sfinte. - ln cursul 

anului 1925 este proectat a se ad11na, la Ieru
salim, un sobor ecumenic ortodox, la care ur
mează să ia parte tntreaga Biserică Ortodoxă 
de răsărit, prin reprezentanţi şi delegaţi trimişi 
de fiecre Biserică naţională. 

Tot în cursul acestui an se împlinesc 16 veacuri 
dela data ţinerii primului sinod ecumenic La 
Niceia (325). Acest jubileu se va sărbătorii în 
chip deosebit, şi toate Bisericile ortodoxe fac 
pregătiri tn vederea acestui eveniment. Dar, deo
sebit de serbătorirea ce se organizează tn fiecare 
ţarâ ortodoxă, sinodul proectat la Ierusalim. are 
ca punct de program sărbătorirea evenimentullli 
într'un chip cum nu s'a mai făcut până acum tn 
ortodoxie. 

ln vederea acestora, cum şi pentru faptul că 
până tn prezent nu s'a organizat în Ţara Ro
mânească nici un pelerinagiu mare la sf!ntele 
locuri unde a trăit viaţa omenPască Mântuitorul, 
I. P. S. Mitropolitul JJrimat Miron se gândeşte 
La organizarea unui mare pelerinagiu, la care 
să ia parte câţi mai mulţi creştini din toată ţara. 
Acesta va fi primi:/ pelerinagiu pios ce s'a or
ganizat în mare până acum din Ţara Românească. 

In România se găsesc mulţi creştini pioşi cari 
s'au tnvrednicit să calce pe urmele bătătorite de 
sf{lntul picior al Domnului, dar aceştia au că
lătorit singuratec, sau în cete foarte mici. Pe
lerinagiul ce urmează să se organizeze. va avea 
caracterul şi proporţiile unui adevărat pelerinagiH 
şi la care vor fi chemaţi să ia parte creştini 
ort'Jdoxi din toate clasele şi din toate condiţiu
nile sociale. 

Un comitet alcătuit din distinse personalităţi 
bise,·iceşti şi laice, sn va ocupa cu tot ce pri
veşte ducerea la bun sfârşit a acestei chestiuni. 
Până atunci P. Cucernicii Preoţi sunt invitaţi 
să tnceapă a populariza tn parohiile respective 
ideia pelerinagiului. 

Deşi până în prezent chestiunea tncâ nu este 
suficient studiată, to(uş putem indica 2-3 idei 
principale călăuzitoare la organizarea acestui 
pelerinagiu: 

1. Pelerinagiul se organizează independent de 
delegoţiunea care va reprezenta Biserica noastră 
La sinodul ce se va aduna la Ierusalim; 

2 Pelerinogiul se va face chior dacă sinodul 
din vre-o pricină oarecare, nu s'ar putea aduna 
anul acesta; 

3. Che/tueli/e de căl,Iforie şi găzduire vor fi 
suportate de fiecare pelerin şi credem că se va 
ajunge dat fiind numărul mare de participanţi 
ce se prevede, ca să poată fi suportate şi de 
pungile cele mai modeste. 

In numărul viitor sperăm să dăm lămuriri şi 
tndrumări pentru organizarea pelerinagiului. 

CĂR'fl PRIMITE 

1. Insemnătatea înviif1iturii creştine h 
noua aldituire a României între'lite. Pe în
ţelesul tuturor, de Urt cr-eştin. ,,Tiparul Ro
mânesc". Bucureşti, 1924, preţul 2,50 lei. 

* * * 
2. Preotul misio'l'l ~ de pr. Co:1stantin Po-

pescu. Bucureşti, 1924, Tip. Minister:1lui Cultelor. 
Preţul 1 O lei. 

* * * 
3. Ori:tiul Peşterii din BetleP.'11 de Arhi-

mandritu! I. Scrihan. Bucureşti, 1925, Tip. Căr
ţilor Bisericeşti. Preţul 2,50 lei. 

4. C-itendi:1..-ul tl1sericesc ortodox pe anul 
1925. Editura Nouei Reviste Bisericeşti. Bucureşti. 

Bibliografie 
Carte de rugăciuni întocmită (le /. P. 

S. Dr. MIRON CRISTEA. Bucure~,ti 1922 
Tip. Carţilor BisericeŞt1. Preţul 15 Lei. 

Pastorale şi Cuvântări ale unui Epis
cop ro?nân din ţara sub stapânire straină. 

Tip. Cărţilor Biseri~eşti, 1923. Preţul 30 Lei. 

Cuvântări, de /. P. S. Dr. Miron 
Cristea. Tip. Cartea Românească. 1923. 
Preţul 60 Lei. 

Se găsesc de vânzare la editurile respec
tive şi la administraţia curierului nostru. 

A apărut şi se găsesc de vânzare în 
editura Institutului biblic următoare,e fu„ 
crări: 

l. Lazăr Diacul, de pr. Dr. Sebastian 
Stan-:a, 1923. Pn--ţul 5 Lei. 

2. Patimile Mântuitorului de pr. Or. 
Criveanu. 1923. Pn-tul 5 Lei. 

3. lmpotriva beţiei de Dr. Miron 
Cristea M tropo 1it Pr:mat, 1923. Preţ. 5 Lei. 

4. Două întâmplări minunate de pr. 
Or. Pişcu/escu (O. Galaction), 1923. Pre
ţul 5 Lei. 

5. Durerea Vinerii celei mari şi 
soarele Sfintelor Paşti, de Arhim. l. Seri
ban 192]. Pn ţul 5 Lei. 

6. Calendar de perete pe anul 1925. 
Preţul 3 Lei. 
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D·UMITRU 
Calea Şerban-Vodă, 23 - Telefo~j62/04 

Lângă Blserl,a Sf. Spiridon - Fond~t in anul 1890 

MARE MAGAZIN ŞI ATELIER ROMANESC -'-~:?.:--· _ ._ ,--· 
1

SPECIAL
1 

PEHTRU HAinf PREOJUTI li ODAJDII BfSERICUTI DE MĂTASE tu flft li fARA flft 
Se găsesc gata fi de comandă, cu preţurile cele mai reduse fi calitatea cea 

mai superioară, 

MARELE MAGAZIN 
. Posedă tot felul de obiecte bisericeşti, de argint şi metal, _bine aurite şf 
lucrate în stil românesc. 

Evanghelii legate în ârgint ş i alpaka, cizelate artistic, aurite_ şi argintate. 
Epitafe pictate în stil bisericesc pe pânză şi mătase, în toate culorile. 
Steagi,ri (prapore) bine pictate. 
Icoane de argint marcat şi metal, bine aurite şi argin

tate, în diferite mărimi, de biserică şi de casă. 
Chivote în formă de bisericuţă, cu turle, de alpaka, bine 

argintate şi aurite, precum şi de argint marcat. 
Garnituri de Sfinte Vase complecte: potir, disc, steluţă, 

copie şi linguriţă, de argipt şi de alpaka, (metal) bine 
aurite şi argintate în foc . 

Cădelni"ţe de diferite mărimi, aurite, argintate şi cizelate. 
Candele de argint şi de. metal (alpaka) cu ţre_i lumânări 

precum şi f,iTă lumânări, bine .aurite şi argintate, pentru 
Biserică · şi pentru casă. 

Cruci pentru Sfânta Masă, de argint şi alpaka, de toate , 
mărimile, precum şi cruci de botez, fără postament şi cu 
postament. 

Cununii de argint şi de metal, aurite şi argintate, diferite 
torine, cu pietre şi fără pietre. 

Cruci de Econ·omi, Stavrofori, de argint, aurite, cu' 
pietre şi fără pietre, aduse special din străinătate cu lan
ţurile şi cutiile lor speciale. 

Sfesnice pentru _Sfânta Masă, cu trei braţe şi cu 7 braţe 
(7 lumânări) de metal, bine _ aurite şi argintate. ' 

Sfeşnice mari Impărălesti, de bronz şi alamă, frumos 
lucrate şi bine aurite, a_duse din străinătate. 

Policandre de alamă . cu 12, 18 şi 24 lumini, de alamă _ 
şi bronz, lucrate în. stil românesc cu câte o figură de înger 
între lumini. 1 

Sfesnice de lemn, sculptate şi oine aurite, pentru ico
nostase şi la Icoana Mai~ii Domnului. 

Icoane mari 1-mpărătesti, -de argint şi lemn, bine pictate. 
lc<?ane (praznicare) _de lemn, bine pictate. 

_Se primeşte orice coniandll 'dtn nou, precum şi repzn:nţie de orice 
objecte bisericeşti sau lucrar1 totale. 

Un costum d13 haine preoţeşt·i d 1
111, stofe se execută fn 24: ore, 

cu materialul magazinului, sau al clientului, cu preturi foarte reduse 
ln magazin se mal gllsesc păl,ăriimode1, p·reoţesc, gata, aduse 

. special din străinl!late. c_,utioane preuţeşt,t de toate culorile, cor
downe de moa1• de mata11e pentru Consistoriu şi Protoerel. 

Toţi Onor. Preoţi cari au lucrat haine negre sau veşminte în atelierul meu dela 1~15 şi până azi, pot sll-mi 
trimlfll o _carte poştală cu anul în care a ll!cut h1ine şi eu dupl!· măsura nceea fac orice ' haină cu modillcăr1le 
c:erute de Onor. Client, Iliră ca să vie pe .cheltuiala în Bucureşti. , 

La terminarea comenzii, o expediez cu poşta pe adresa Onor. Client fără nici im rizic pentru [Domnia-Sa. 
INŞTIINŢARE -

Bog notapi bine cit Magazt,·n,.l, IJi atelierul. meu nt.i ~re nici o tovără1ie1 aatt asociaţie tit.i &Ue 
~ Rau magazine din B"'eureşti sau· din alte 01·a11e din Ţa,·ă. 

Bog mi credeţi elorce tid spun l'UCMP"i C6 nu coreşpurw, adevdrulu• 1n ac6aat4 p,;.,,-,.i . 
.MagaAtMll r a.tel'6Nll nm.» ""' oondtioeNa mea ~aonaia p fflb jinna: . 
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